

看了动画片《喜羊羊与灰太狼》后,连云港9岁男童模仿其中“灰太狼烤全羊”的情节,将同村5岁、8岁两名小伙伴绑在树上,点火烧成重伤。这是发生在2013年4月的一起悲剧。今年3月20日下午,类似一幕在宿迁上演,一个两岁半的男孩,模仿动画片《熊出没》里的光头强,结果用斧头把自己的两根手指砍伤……

现代快报见习记者 孙旭晖



动画片《熊出没》里的暴力画面 本版图片来自网络

看了《熊出没》,模仿“光头强” 两岁半男孩玩斧头砍伤两根手指

动画片频频引发悲剧,专家呼吁家长筛片、动画分级

悲剧重演

小男孩模仿光头强,砍伤自己两根手指

《熊出没》是最近几年十分热门的动画片,很受孩子们欢迎。手中挥舞着斧头或是电锯,口中嚷嚷着“惹我光头强,揍你没商量”……这是片中人物光头强的经典形象。

两岁半的小俊(化名)也很爱看动画片。“最爱看的就是《熊出没》。”小俊的妈妈陈女士说,片中人物光头强经常挥舞电锯或是伐木斧追逐熊大、熊二,此外还存在砍伐、狩猎等非法行为,以及各种暴力打斗。看得多了,小俊偶尔会模仿片中的三位主人公熊大、熊二和光头强,拿家中的菜刀来玩。

昨天,小俊的爸爸赵先生告诉记者,为了防止孩子有样学样伤了人,他们已经把家中的刀具等危险物品放在高处,尽可能远离孩子,并抽空陪伴小俊一起看动画片,方便教育,没想到,意外还是发生了。

20日下午1点左右,陈女士正陪着小俊在家看电视,将近两

点时,小俊就跑了出去。“看他往柜子前跑,以为是饿了,就没太在意。”陈女士说,没想到几分钟以后,院子里忽然传来一声尖叫。陈女士跑到院子里一看,小俊正抱着满是鲜血的左手蹲在地上大哭,身旁则放着一把斧头。

哪来的斧头?据陈女士回忆,这是2012年左右,他们一家搬家时带过来的,随后就被收在了柜子里,再也没有用过。“谁都忘了还有这个东西,没想到被他找到拿来玩了!”想到这里,陈女士十分后悔。

爸爸妈妈们自曝儿时“熊”过

“他自己用斧头把左手的中指和无名指砍伤,中指伤得比较重,指骨骨折,伸肌腱断裂。”据主治医师徐业凯透露,目前手术做得还蛮好,但是小俊的手指功能可能会有轻微障碍。

由于抢救及时,加上小俊年纪尚幼,挥舞斧头时的力气不大,这才没有造成更大的伤害。昨天上午,小俊到医院换药时,

现代快报记者从病房里的议论中发现,原来“熊孩子”还不少。“我儿子今年5岁,看到胖的小朋友总是一口一个‘大笨熊’,这也是光头强的台词,为此我也十分头疼。”正在医院挂号的市民徐先生说,不仅跟动画片学起了“粗口”,有时候口音都会变得奇怪。

记者在采访中发现,许多人的身边都发生过孩子模仿影视作品闯祸或是险些闯祸的例子。“我读小学的时候,电视里都在放奥特曼,那时候没什么辨别能力,总觉得自己也是奥特曼,就模仿剧中奥特曼变身的场景从家里的葡萄架子上往下蹦,结果摔断了胳膊。”今年26岁的孙先生说道。

类似的情况有很多,有的模仿过李连杰电影《少林寺》中练功的场景,结果打伤了同学。有的模仿过黄飞鸿,举着雨伞从高处跳下。有的从《海尔兄弟》中找到灵感,差点把屋子点着……

记者分别采访了从20岁到50岁的人群后发现,不仅是孩子们,许多成年人也有过“熊”的时候。

防范建议

陪孩子看动画片,引导孩子分清是非

由于自己童年时期就曾“熊”过,今年33岁的翟军对怎样才能正确引导孩子分清是非十分关心。他说,由于国产动画片并没有实行分年龄、分级进行播放,适合不同年龄段观看的动画片混在一起播放。为此,他只要一有闲暇时间,就和儿子一起观看动画片,引导儿子分清谁是谁非。

提高孩子对危险事物的认知

宿迁市未成年人成长指导中心首席咨询师丁云认为,当家长陪伴孩子看电视时,应该注意的不仅是电视上的内容,更应该观察孩子此时的反应,看看孩子的兴趣点在哪,厌恶什么,这样才能及时洞察危险。

“10岁以下的儿童缺乏对危险事物的认知,家长不仅要口说,还要用适当的方法让他们对这些事物有更直观的认识。”丁

云举例说,许多家长看到孩子玩火,都会警告孩子火是危险的,但是在孩子们心中却并不清楚如何危险,家长可以点燃煤气,让孩子从远处慢慢接近火苗,直观地感受它的热度,再在这时告诉他们玩火的危害。

“好奇心重,模仿能力强,这是孩子的天性,小俊的这次意外虽然动画片本身存在一定的问题,但家长在平时陪他观看动画节目时也应及早矫正。”丁云说,将危险品放置在不易被孩子找到的地方、过滤孩子日常接触到的信息,让孩子直观地认识危险品、树立是非观,这些事对家有8岁以下儿童的家长都不可马虎。

家长应替孩子筛片“把关”

“对于10岁以下的孩子来说,建议家长在给孩子们观看影视节目之前自己先过滤一番。”丁云认为,不同年龄段的孩子接受和分辨的能力不同,有的动画片内容和情节其实已超出了孩子们的理解范围,对他们的成长

势必造成不利影响。不仅动画片的制作和播放方要为孩子把好这个关,家长也有义务为孩子进行筛选和分配。

“不管哪部动画片,为了带来乐趣,都会用一些夸张的手法来表现,都是一些超现实的东西,这是一种表现形式,因此也不能批判动画片,但是面向儿童的作品,本身应该对自己有清晰定位,出现过多的负面信息也是不应该的。”丁云认为,更重要也更实际的方法是家长要让孩子把动画片里面发生的情节与现实生活分开,让孩子知道动画片的情节只有在动画片里发生,不会出现在他身边。

呼吁建立动画片分级制度

上海社科院青少年研究所所长杨雄博士呼吁建立幼儿动画片分级制度,“动画片分级制度在欧美等发达国家早已经建立。”有专家补充呼吁儿童教育、心理方面的专家共同参与对分级标准讨论中去。

提醒 爸爸妈妈们,看好自己的孩子



看了《喜羊羊与灰太狼》后……

9岁男孩把小伙伴绑树上烧

2013年4月6日,连云港东海县石榴街道麻汪村一对夫妻带着8岁和5岁的两个儿子到地里干农活。其间,兄弟俩因口渴便回家喝水。当小兄弟俩走到村口,遇到同村9岁的小伙伴顺顺(化名)。顺顺模仿动画片《喜羊羊与灰太狼》里灰太狼“烤羊肉”的情节,把小兄弟俩绑在树上,并点燃了地面上的杂草。因当日风大,火瞬间就烧到了两个孩子的身上。路过村民及时扑救,将小兄弟俩及时送到医院。5岁的弟弟伤最重,烧伤面达到全身的80%;哥哥全身40%烧伤。

5岁小孩拿平底锅见人就打

2010年11月19日,新疆库尔勒市塔指小区的5岁小孩帅帅(化名)模仿动画片中“红太狼”,拿着玩具平底锅见人打人,见物砸物。孩子的母亲杨女士说,帅帅每天从幼儿园回来后就打开电视机看《喜羊羊与灰太狼》。



看了《奥特曼》后……

6岁男孩学奥特曼从楼上跳下

今年1月5日,重庆6岁男孩小龙(化名)模仿奥特曼从自家楼上跳下摔伤。经过急救,小龙身体已无大碍。孩子父亲称,小龙从小迷恋奥特曼,是动画片里的危险画面误导了孩子。

4岁男孩从8楼“飞”下摔成重伤

2010年2月26日,一个4岁男孩将奥特曼视为偶像,从8楼家中一跃而下想“飞起来”,万幸虽然重伤,但无生命危险。家长王女士说,儿子常常说要长双翅膀,像奥特曼一样飞起来。



看了《熊出没》后……

小男孩模仿烤木头取暖引火灾

今年年初,国产3D卡通《熊出没之夺宝熊兵》在屏幕热播,熊大、熊二与光头强,成为孩子们口中的热词。在浙江,一个“熊孩子”因为模仿熊二烤木取暖,引发了一场火灾,一人差点葬身火海。

综合